

循证护理在助产士陪伴分娩中的临床应用观察

杨玉娟

大理市第一人民医院 云南大理 671000

[摘要] 目的 探究助产士陪伴分娩中应用循证护理的临床效果。方法 选取的 112 例分娩产妇都来自本院 2017 年 4 月～2018 年 9 月这一期间，并按照双盲法分为 2 组，对比组 56 例予以常规护理，实验组 56 例在对比组下加用循证护理，并对两组患者的分娩方式、产后出血、疼痛评分与总产程进行对比。结果 实验组患者剖宫产率与产后出血率分别为 37.50%、3.57%，明显低于对比组的 6.07%、17.86%（P<0.05）；实验组患者疼痛评分与总产程明显少于对比组（P<0.05）。结论 助产士陪伴分娩中应用循证护理的临床效果显著，可改善疼痛程度，提高阴道分娩率。

[关键词] 循证护理；助产士；陪伴分娩；应用效果

[中图分类号] R473.71

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2019) 07-169-02

助产士循证护理是目前一种新型的护理模式，其以人性化角度出发，对患者进行跟踪式服务^[1]。循证护理就是借助护理资源的整合对患者进行科学的保健计划，在产科应用的中心为尽可能满足自然情况下的分娩要求，使产科医护水平显著提高^[2]。现对助产士陪伴分娩中应用循证护理的临床效果予以探究，报道如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取的 112 例分娩产妇都来自本院 2017 年 4 月～2018 年 9 月这一期间，并按照双盲法分为 2 组，对比组 56 例患者中，年龄 20～41 岁，平均年龄（30.56±2.63）岁；孕周 38～42 周，平均孕周（40.23±1.09）周。实验组 56 例患者中，年龄 21～40 岁，平均年龄（30.42±2.51）岁；孕周 38～42 周，平均孕周（40.63±1.03）周。两组患者孕周等资料的对比没有显著差异（P>0.05），有可比性。

1.2 方法

对比组予以常规护理，如有效沟通与介绍产房环境等；实验组在常规护理下加用循证护理，如下：第一，心理干预：绝大部分孕产妇对分娩过程有一定的恐惧与焦虑情绪，如担心胎儿健康、担心医疗水平等。因此，不仅要有助产士陪伴分娩，还可以允许一名家属陪伴产妇。助产士在全程陪伴分娩时需按照产妇的行为表现了解其心理，多和产妇沟通，用温和的态度安慰产妇，并与暗示疗法结合，对坚持和顺利分娩的信念进行传达。第二，体位干预：孕产妇有仰卧性强迫式体位，此种体位不利于分娩与预后。因此，助产士需鼓励产妇与潜伏期自由活动，指导其到产后修养区和已经顺利分娩者，对分娩经验进行交流，使孕产妇过分关心宫缩情况充分减轻。在宫口开到 40～70mm 时，鼓励孕产妇选择舒适的体位，助产士对产妇的腰骶部与下腹部进行按摩。产妇进到第二产程时送到产床上，指导产妇选择坐位或者半卧位，此种体位便于胎儿娩出，避会阴裂伤与肩难产的出现。顺利分娩后 120min 产妇选择仰卧位和左侧卧位。第三，疼痛干预：多数孕产妇会由于紧张、疼痛，对阴道分娩缺乏信心。因此，助产士需将镇痛是由于宫缩和宫颈扩展而产生的情况进行向产妇介绍，如果宫缩停止表示分娩不能继续，但镇痛程度因人而异，其和每个人的痛阈值有关，痛阈值低的产妇对疼痛比较敏感。在对产妇开展健康宣教的过程中，还需要鼓励与安慰产妇。助产士在产妇分娩时传授减痛技巧，并将产妇宫口情况随时告知。

1.3 观察指标^[3]

作者简介：杨玉娟（1973 年 10 月 -），云南大理，白族，主管护师，主要从事助产工作。

记录两组患者分娩方式、产后出血、疼痛评分（根据视觉模拟评分法予以评定，分数越高，说明疼痛越剧烈）与总产程。

1.4 统计学分析

用 SPSS17.0 统计软件分析，计量资料如疼痛评分等用（ $\bar{x} \pm s$ ）表示，用 t 检验，计数资料如产后出血率等用 % 表示，用 χ^2 检验，P<0.05 有统计学意义。

2 结果

2.1 分娩方式与产后出血

如表 1：实验组患者剖宫产率与产后出血率分别为 37.50%、3.57%，明显低于对比组的 6.07%、17.86%（P<0.05）。

表 1：分娩方式与产后出血 [n (%)]

分组	例数	自然分娩	剖宫产	产后出血
实验组	56	35 (62.50)	21 (37.50)	2 (3.57)
对比组	56	19 (33.93)	37 (66.07)	10 (17.86)
χ^2	-		9.1545	5.9733
P	-		0.0046	0.0145

2.2 疼痛评分与总产程

如表 2：实验组患者疼痛评分与总产程明显少于对比组（P<0.05）。

表 2：疼痛评分与总产程 ($\bar{x} \pm s$)

分组	例数	疼痛评分 (分)	总产程 (min)
实验组	56	3.85±1.13	252.56±17.46
对比组	56	7.60±1.29	301.35±14.54
χ^2	-	16.3636	16.0690
P	-	0.0000	0.0000

3 讨论

伴随现代医学的持续发展，护理理念发生了较大转变，循证护理作为新型的护理模式，在临幊上被广泛应用。助产士陪伴分娩属于新型的产时服务模式，其可确保产程观察和分娩具有持续性与完整性特点，可提高产科质量^[4]。在助产士陪伴分娩时应用循证护理，助产士把科学、合理的研究结果当做理论依据，与自身临床经验结合，提出护理问题，并对实证有效寻找，再开展科学、优质的护理方式。助产士陪伴分娩中应用循证护理，对孕产妇的心理、体位以及疼痛等方面进行干预，可使孕产妇的产程明显缩短，提高阴道分娩率，对产科护理质量的提高也具有积极影响^[5]。

本研究结果显示：实验组患者剖宫产率与产后出血率分别为 37.50%、3.57%，明显低于对比组的 6.07%、17.86%；实验组患者疼痛评分与总产程明显少于对比组，与相关研究结果一致。

（下转第 174 页）

芳香健脾、化湿醒脾，通关开窍、止痛消肿等功效，这些特点与芳香性中药所有的特殊药理性质有关^[5]。现代医学证实，芳香疗法中的芳香类药物具有挥发性，借助于芳香药物的挥发性，缓缓进入体内，并通过肺的吸收，人体表层组织的吸收来逐渐散于全身。芳香药进入体内后，再由脏腑等组织之间的联络作用来发挥其功效。

本次研究采用的是薰衣草、玫瑰制成的香囊。玫瑰气味芬芳，自然的芳香经由嗅觉神经进入脑部后，能刺激大脑前叶分泌出内啡汰及脑啡汰两种荷尔蒙，使精神呈现最舒适的状态，这是守护心灵最佳的良方。胃等功效。薰衣草中含有沉香醇和乙酸沉香醇两种有效成分，这两种成分能够对中枢神经及其掌握的器官产生很好的镇定和放松作用，并且还对血清素（一种神经传导物质）的分泌有正面的调节作用，所以薰衣草的香味具有舒缓镇静的作用，有助于入眠^[6]。将薰衣草和玫瑰制成的香囊放在病人枕下，患者睡眠时头温使枕内的药物的有效成分缓慢的散发出香气凝聚枕周尺余，通过口腔、咽腔黏膜和皮肤对药物的吸收，使之清香宜人，宁神镇静，放松身躯，安抚情绪，达到辅助睡眠的目的^[7]。

4 结论

从这次研究的结果上看，观察组的治疗更为有效，总有效率

为 94.00%，明显优于对照组的总有效率 74.00%，($P < 0.05$)，综上所述，耳穴贴压结合芳香疗法能够有效改善胃脘痛失眠患者的睡眠质量，值得在临幊上推广应用。

[参考文献]

- [1] 王宏, 李映. 顺气药膳粥治疗肝胃气滞型胃脘痛伴失眠的临床观察 [J]. 世界睡眠医学杂志, 2018.12 (04) 112-114.
- [2] 李明, 杨冬玲, 郑家华. 耳穴压豆联合中药足浴对原发性肝癌患者睡眠及 TNF-a 与 IL-6 的影响 [J]. 中国医院药学, 2016.11 (09) 325-327.
- [3] 朱小红, 李建宏, 李莹. 耳穴贴压治疗失眠症的临床观察 [J]. 中国煤炭工业医学杂志, 2017.16 (05) 46-48.
- [4] 王培, 张梅奎. 芳香疗法治疗失眠研究进展 [J]. 山东中医杂志, 2016.8 (04) 126-128.
- [5] 冯苏文. 中医芳香疗法在失眠症病人中的临床应用研究 [J]. 全科护理, 2017.7 (09) 76-78.
- [6] 张群扎. 薰衣草的研究运用 [J]. 时珍国医国药, 2008.19. (6) 1312-1314.
- [7] 陆瑾, 张康颖, 何丽萍等. 护理干预加中药香袋对病人术前焦虑的影响 [J]. 上海护理, 2006.6 (5) 26-28.

(上接第 169 页)

总之，助产士陪伴分娩中应用循证护理，可使产程明显缩短，改善疼痛程度，提高阴道分娩率。

[参考文献]

- [1] 刘英. 助产士应用循证护理理念对提升生产质量的效果研究 [J]. 中国伤残医学, 2016, 24(3):170-171.
- [2] 李小琼, 耿海清. 循证护理与单纯全程陪产护理模式在产科分娩中的效果观察 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2016,

3(23):4653-4654.

- [3] 于俊芹, 王秀丽, 李卫. 循证护理模式在胎儿持续性枕后位及枕横位中的应用 [J]. 中国乡村医药, 2016, 23(15):80-81.
- [4] 牛玲玲. 循证护理在助产士陪伴分娩中的临床应用观察 [J]. 基层医学论坛, 2017, 21(21):2774-2775.
- [5] 李玉琼, 王秀新. 循证护理与单纯全程陪产护理模式在产科分娩中的对比研究 [J]. 检验医学与临床, 2017, 14(8):1159-1161.

(上接第 170 页)

死病人抢救效果的影响分析 [J]. 医学理论与实践, 2015, (20): 2839-2840.

[2] 靳淑君. 优化急诊护理流程在急性心肌梗死患者抢救中的效果分析 [J]. 中国医药指南, 2017, 15 (2) : 279-279.

[3] 陈慧琼. 优化急诊护理流程在急性心肌梗死患者抢救中的临床应用效果 [J]. 中国医药科学, 2017, 7 (16) : 159-162.

[4] 赵振华. 全程优化急诊护理模式在心内科急性心肌梗死抢救患者中应用效果 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2017, 5 (21) : 80-81.

(上接第 171 页)

理专业知识培训，护理服务意识培训，护理服务创新能力培训，职业素养培训以及道德素养培训以此来不断的提升护理人员的综合素质水平，使其能够满足各项儿科护理工作的需求^[3]。

综上所述，通过上述实验可以直观的发现，只有不断的提升儿科护理服务全面性，才能够有效地提升患病儿童及其家属对于护理满意度，进而儿科护理纠纷问题出现的概率。

[参考文献]

[1] 蔡玲芳, 林丽君, 徐红, 等. 细化护理细节在保证小儿支气管镜术安全中的应用 [J]. 中华全科医学, 2015, 13(7):1197-1199.

[2] 姚男华. 儿科护理纠纷原因分析及护理细节管理探讨 [J]. 中国卫生产业, 2017, 14(11):92-93.

[3] 何海珍, 吴素平, 陈旭东, 等. 细节护理在婴儿湿疹治疗及复发预防中的重要作用 [J]. 中国现代医生, 2015, 53(24):154-157.

(上接第 172 页)

适应新时期护理要求，应及时对其进行改革和创新。现阶段人们对于健康有了新的理念，人们不断追求身体舒适、心理安慰、社会舒适以及精神慰藉，认为只有身心与环境的和谐统一才是患者的舒适。舒适护理的有效开展充分体现了“以人为本”的护理理念。因人施护、因病施护以及因需施护顺应了现代护理模式的转变，不但可以保证护理服务的连续性、系统性，还可以保证护理服务的完整性。护理后观察组环境舒适、生理舒适、心理舒适评分均明显高于对照组 ($p < 0.05$)，且不良事件发生率较低，

与上述分析相一致，证实舒适护理用于急诊危重症清醒患者安全转运具有显著优势。

[参考文献]

- [1] 萧丰富. 萧氏舒适护理模式 [M]. 台湾：华杏出版社, 1998:5.
- [2] 瘦红辉. 拓展舒适护理研究，提供优质护理服务 [J]. 黑龙江护理杂志, 1999, 5(7):40.
- [3] 郭福霞, 钟德福, 陈淑敏, 等. 脑卒中吞咽障碍患者鼻饲后取半卧位持续时间对误吸得影响 [J]. 护理学报, 2010, 17(8):12-13.